

سیرۃ حیات العلماء صدیقین پٹنوں کو وضع سہ ماہی پٹنوں

۵

تاریخ ساز اجلاس

حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن صاحب عظمیٰ ندوی
مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

اہم خطاب

شائع کردہ

شعبہ نشر و اشاعت سیرۃ حیات العلماء صدیقین پٹنوں کو سہ ماہی پٹنوں
منہج جانب

حاجی فیروز احمد صاحب ندوی برائے ایصال ثواب والدہ مرحومہ



سخنہ گفستی

اسلامی مدارس، دینی مکاتب اور اصلاحی تربیت گاہوں کا سلسلہ نسب
 دار ارقم اور صفہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے جا کر ملتا ہے جہاں سے محسن انسانیت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم و تربیت اور رشد و ہدایت کی شمع سب سے پہلے فروزان
 کی تھی پھر اس کی روشنی وضو نشانی سے عرب و عجم اور پوری دنیا منور و تابناک ہوتی چلی گئی
 ----- اسی اسلامی تعلیم و تربیت اور دینی تہذیب و ثقافت کا اثر تھا کہ رومی
 و ایرانی تہذیب جس کا جادو اس وقت سہ چڑھ کر بول رہا تھا، اس نے سپر ہی نہیں ڈالی بلکہ
 اس اسلامی تہذیب (جس میں انسانی شرافت کا راز مضمر تھا) کے سامنے دم توڑ دیا اور
 اسلامی نظام اور اس صحیح انسانی تمدن کے سامنے تمام تمدن ہائے زمانہ اور نظام ہائے حیات
 اپنی موت خود مرنے لگے ----- پھر یہی اسلامی تعلیم و تربیت، دینی فکر و نور
 اور صفہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا عطا کردہ مزاج و مذاق، مدارس و مکاتب اور اصلاحی
 تربیت گدوں و درس گاہوں کے ذریعہ مصر و شام، فارس و ایران، بغداد و بخارا، سمرقند
 و تاشقند، قرطبہ و غرناطہ اور ماوراء النہر وغیرہ میں علمی کرنوں اور تعلیمی و تربیتی ضوفوشیوں سے
 پورے عالم کو منور و تابناک کرنے لگا اور انہیں دینی و اسلامی درس گاہوں کے ذریعہ دنیا
 میں نور و نکہت اور رشد و ہدایت کے جوت جگائے جانے لگے۔ اور عالمی تاریخ گواہ ہے کہ

اس اسلامی تہذیب و ثقافت، دینی تعلیم و تربیت اور صحیح انسانی تمدن و مدنیت کو اتنا شیوع و ذریع اور اہمیت و مقبولیت حاصل ہوتی جلی گئی کہ جن درسگاہوں سے یہ اسلامی پیغام نشر کیا جا رہا تھا عربستانِ خطہ سے نکل کر عجمستان بلکہ چہار دانگ عالم میں ان کا حلقہ و سلسلہ وسیع تر ہونا چلا گیا۔

۱۵۱۷ء کے اس نونی انقلاب کے بعد جس میں ہندوستان کی دھرتی کو مسلمانوں کے خون سے لالہ زار بنا دیا گیا تھا اور سامراجی طاقتوں نے مکمل عیساری و چابکدستی سے ہندوستان کو اپنے پنجہ استبداد کی گرفت میں لے لیا تھا، اس وقت اس دلخراش حادثہ اور داستانِ الم و التہاب پر دردمندانِ ملت اور اسلامی غیرت و حمیت کے پیکر خون کے آنسو بہا رہے تھے اس دردِ نہاں نے انہیں ایسا بے کل و صیدِ لبیل بنا دیا تھا کہ ہمہ وقت اس کاری زخم کے لیے کسی ایسے نسخہ و مرہم کی تلاش و جستجو میں سرگرداں و پریشان رہتے جس سے اُمتِ مسلمہ اور ملت کے جیالوں کو قرار و سکون میسر آسکے۔ اسے شونئی قسمت کیسے یا حالات کی ستم طرازی کہ وہ قوم و ملت جس ہندوستان کو تہذیب و تمدن کا گہوارہ اور علم و ثقافت کا مرکز بنایا تھا اور جس نے ہندوستان کو وہ عجائب و غرائب عطا کیے تھے جنہوں نے اسے پوری دنیا کی نظروں کا محور و مرکز بنا دیا تھا ۱۵۱۷ء کے اس نونی انقلاب کے اصل نخیچہ و مطح نظر وہی تھے سفید فام سامراجی طاقتوں نے ان ہی اسلام کے نمائندوں، نسلِ نو کے جیالوں اور اُمتِ محمدیہ کے ہر کاروں کو ایمان و عقیدہ اسلامی فکر و شعور سے بے بہرہ اور دینی تہذیب و ثقافت سے بیگانہ کرنے کی جو سازش قصر بھنگم میں تیار کی تھی یہاں اس کے عملی نفاذ کی کوشش اپنے اوج و عروج پر تھی۔

حالات کے جوار بھاٹے، ظلم و استبداد کے مد و جزر اور زہر افشان ماحول کے اس طوفانِ بلائیز سے خلاصی و دستگیری کے لیے جو نسخہ و کیمیا اکابرینِ امت اور دردمندان

ملت نے تجویز کیا وہ یہ تھا کہ جبکہ جبکہ اسلامی تربیت کدوں اور دینی درسگاہوں کو قائم کیا جائے، وہی ملی تشخص و امتیاز، دینی شعائر و معابد اور ملت اسلامیہ کے تحفظ و بقا اور ان کے ایمان و عقیدہ کی حفاظت و صیانت کی ضامن بن سکتی ہیں اور انھیں کے ذریعہ اسلامی شوکت و عظمت اور دینی غیرت و حمیت کو باقی رکھا جاسکتا ہے۔

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے اور اسکی پشت پر تاریخ بھی شاہد ہے کہ ان ہی مدارس نے خستہ و روبرودہ ملت میں پھر سے جان ڈالنے کا منصوبہ بند کام شروع کیا، انھیں اسلامی غذا فراہم کی، ان کے اندر اسلامی غیرت و حمیت کے ساتھ اسلام پر مڑنے کا جذبہ پیدا کیا۔ دینی فکر و وجدان اور نبوی ذوق و مزاج سے انھیں ہم رنگ و ہم آہنگ کرنے کا نمایاں کردار ادا کیا۔ نسل نو کے شاہین بچوں کو اسلامی بال و پر عطا کیے اور نوہالانِ ملت کے ایمان و عقیدہ کے تحفظ و بقا کا جو ہم فریضہ انجام دیا اس سے کسی بھی حقیقت پسند و باخبر شخص کو مجال انکار نہیں ہو سکتا۔

ان ہی مدارس کے سلسلہ الذہب کی ایک اہم کڑی آپ کا محبوب ادارہ مدرسہ احياء العلوم صدیقہ پٹلو کر ہے جو مشرقی یوپی کے دور افتادہ علاقہ میں اسے آٹھ سال قبل مصلح الامت حضرت مولانا قاری صدیق احمد صاحب باندویؒ بقیۃ السلف و قدوة الصالحین حضرت مولانا سید مکرّم حسین صاحب سنسار پوری خلیفہ و مجاز حضرت شاہ عبدالقادر صاحب رائے پوریؒ اور عارف باللہ و مرجع خلائق حضرت مفتی عبدالقیوم صاحب رائے پوری کے ایما و مشورہ اور ان کے دست مبارک سے وجود میں آیا تھا اور الحمد للہ اسی دن سے یہ روز بروز ترقی کی راہوں پر گامزن ہے۔

اس پر بھی ہم اللہ کے شکر و احسان سے رطب اللسان ہیں کہ اس ادارہ کو بزرگوں کی تائید و حمایت کا شرف بھی حاصل ہے اور اس کے تعلیمی و تربیتی نظام کے حسن و خوبی

پران حضرات نے اعتماد و اطمینان کا اظہار فرما کر ہم خاک نشینوں کو بارہا تراجیح و تحسین فرمائی ہیں۔
بھی پیش کیا ہے فالحمْد للّٰہِ عَلٰی ذٰلِکَ۔

جن حضرات نے ہمیں جو صلہ افزاء کلمات سے نوازا ان میں سرفہرست مفتی محمد اسلم
حضرت مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندوی، محقق دواں اور علم کے محیط پیکر حضرت
مولانا سید ارشد صاحب مدنی ناظم مجلس تعلیمی دارالعلوم دیوبند اور فخر الحدیث
و خاتم المتکلمین علم و عمل کی ہمہ جہتی تصویر و کوہ پیکر شخصیت حضرت مولانا سید انظر
شاہ صاحب مسعودی شیخ الحدیث و قف دارالعلوم دیوبند مصلح الامت حضرت
مولانا قاری صدیق احمد صاحب باندوی وغیرہ ان حضرات کی یہ کرم گستری
و خور و نوازی ہے کہ انہوں نے ادارہ اور ذمہ داران کے تئیں بڑے اہم اور وقیع الفاظ
استعمال فرما کر ہمارے عزائم و جوصلوں کو تقویت عطا فرمائی، اللہ تعالیٰ ان میں سرحومین
کو اعلیٰ علیین اور اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور جو زندہ ہیں ان کے نفل ہمایونی
اور سایہ عاطفت کو ہمارے سروں پر تادیر قائم رکھے۔ یہ ان ہی اہل اللہ کی دعاؤں
اور خلوص و توجہات کا نتیجہ ہے کہ مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ اپنے دورِ قیام ہی سے
شاہ راہ ترقی پر گام فرسا اور رجال سازی میں مشغول و منہمک ہے۔

اس ادارہ کے پیغام بلکہ صحیح اور وسیع لفظوں میں اسلامی پیغام کو عام کرنے اور
دینی معلومات و نصائح سے عوام کو مستفیض و بہر یاب کرنے کے لیے سہ اپریل ۲۰۰۳ء
بروز جمعرات کو احیاء العلوم صدیقیہ کے احاطہ میں ایک تاریخ ساز عظیم الشان اجلاس
منعقد کیا گیا جس میں بہت سے مدارس کے ذمہ داران، زعماء و نظما اور علماء دین ملت
کے علاوہ اطراف و اکناف سے عوام کا ایک حجم غفیر، طلبائے مدارس اور بہت سی تنظیموں
کے نمائندے شریک ہوئے، اس اجلاس میں جن حضرات علمائے کرام کو مدعو کیا گیا ان میں
سرفہرست ادیب و ورلڈ حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی مہتمم

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، محقق زماں و معمارِ نسلِ نوح حضرت مولانا سید انظر شاہ صاحب
 مسعودی شیخ الحدیث و وقف دارالعلوم دیوبند، شہنشاہِ خطابت و شہسوارِ قلمِ فاضل
 نوجوان حضرت مولانا ساجد حسن صاحب مظاہری استاذ تفسیر و ادب مظاہر علوم سہارنپور
 ولی کامل و صوفی مہربان قدوۃ السالکین حضرت مولانا سید مکرم حسین صاحب اسناد پوری
 مسیحائے ملت و مدبرِ زماں حضرت مولانا محمد الیاس صاحب مہتمم مدرسہ بیت العلوم پبلی فرعونہ
 متحرک و فعال فاضل اور زبان و قلم کے ماہر حضرت مولانا ریاض الحسن صاحب مظاہری
 استاذ ادب مظاہر علوم (وقف) سہارنپور۔ حضرت مولانا مسعود عمر زری صاحب نانم و بانہ
 مرکز احیاء الفکر الاسلامی وغیرہ، ان حضرات کی کرم گستریاں و خور دنوازیں ہمارے ساتھ
 رہیں اور بے پناہ مشغولیات و مشغلت امور و اشغال کی نگرانی و ذمہ داری کے باوجود ان
 حضرات نے اپنی تشریف آرائی سے ہمیں شرف بار فرمایا اور اپنے اثر انگیز و معنی خیز
 خطاب و بیان سے سامعین کے قلوب کو تازگی و توانائی اور نئی زندگی عطا کرنے کا کلیدی
 کردار ادا کیا۔

اس عظیم الشان اجلاس میں دارالعلوم ندوۃ العلماء کے مہتمم، مایہ ناز استاد اور صاحب
 طرز و انشاء پر دازادیب حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی کا کلیتہاً
 خطبہ اور وقیع بیان تقریباً دو گھنٹے پر محیط تھا۔ دراصل مجمع کے اتاہ سیلاب ہامعین
 کے حشدِ عظیم اور تشنہ کا مان معرفت کے جذب دروں اور اس و فور شوق کو دیکھ کر جو ان کے
 چہروں سے عیان و بیان تھا، مولانا موصوف کا جوار بھانا ابل پڑا، اور بربط قلب کی صدائے
 دل نشین اور نغمہ و آہنگ کا صوراثر آگیاں مزید دو آتشہ ہو گیا۔۔۔۔۔ اس
 تقریر و خطابت نے مجمع پر گہرے اثرات مرتب کیے، عوام الناس کے علاوہ علماء و زعماء نے
 بھی اس تقریر کے تئیں اپنی پسندیدگی و پذیرائی کا اظہار فرمایا۔
 بہت سے اجاب و رفقا کا اصرار اور خود میرے دل کا تقاضہ ہوا کہ اس تقریر کو

ٹیپ ریکارڈ سے حیطہ تحریر اور قید کتابت میں لاکر اگر نقش دوام حاصل ہو جائے تو اس کے فیضان سے ہر قاری مستفیض و بہر یاب ہو سکتا ہے۔ اسی داعیہ کے تحت اس تقریر کو ٹیپ ریکارڈ سے نقل کیا گیا اور اس کی ایک فوٹو کاپی مرئی محترم و خطیب موصوف حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی کی خدمت میں پیش کی گئی۔ اب اسی تقریر کو قارئین تک پہنچانے کے لیے کتابی شکل دی جا رہی ہے تاکہ سامعین و شراکاء اجلاس کے علاوہ ہمارے دیگر انخوان و محبان اور احباب و رفقا بھی فیضاب ہو سکیں۔

کچھ دوستوں کی رائے یہ بھی ہوئی کہ مولانا موصوف کی تقریر کے علاوہ جو دیگر مشاہیر ملت اور علماء کرام یہاں تشریف لائے ہیں ان میں سے کچھ حیدرہ و چندہ حضرات کے متبرک کلمات اور اس ادارہ کے تئیں انھوں نے جن خیالات کا اظہار فرمایا ہے، اس تقریر کیساتھ انھیں بھی شریک اشاعت کر دیا جائے۔ اسی غرض سے اکابرین کی تائیدات و تصدیقات بھی ان حضرات اکابرین ہی کے متبرک الفاظ میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کی جا رہی ہے، آخر میں ہم دل کی گہرائیوں سے ان تمام حضرات کا شکریہ ادا کرتے ہیں جو ملی درد کے ساتھ اپنے راحت و آرام کو متوج کر کے اس دور افتادہ گاؤں میں قدم رنجہ ہوئے اور اپنی مفید آرا و قیمتی نصیحتوں اور حوصلہ افزاء کلمات سے ہمارے قلوب کو تقویت بخشی ہے اور اپنی آمد سے اس اجلاس کی رونق کو دو بالا فرمایا ہے۔ بڑی ناسپاسی ہوگی اگر اس موقع پر فریق محترم جناب مولانا سلیم احمد صاحب قاسمی مدیر مدرسہ فیض الرشید اوماسی کو طہ سہارنپور کا شکریہ ادا نہ کیا جائے جو ہر میدان میں ہمارے شریک کار ہے اور کسی بھی طرح کے تعاون سے دریغ نہ فرمایا۔

خدا سے دعا ہے کہ مولانا کی یہ تقریر اور یہ کتابچہ ملت کے لیے سنگ میل و مشعل راہ ثابت ہو اور ربّ ذوالمنن ہمیں مزید خلوص و نیک نیتی اور انابت و للہیت سے کام کرنے کی توفیق ارزانی نصیب فرمائے۔

راقم اشتم، محمد رضا ہرقاسمی خادم مدرسہ اجیاء العلوم صدیقہ پٹلوکر سہارنپور

سید ارحمہ العالمین صدیق اکبرؓ



ایک یادگار دن

بموقع

عظیم الشان و تاریخی ساز اجلاس



منعقدہ

۳۰ محرم الحرام ۱۳۲۳ھ مطابق ۳۱ اپریل ۱۹۰۵ء بروز جمعرات

ایک یادگار دن

یہی ۳۰ محرم الحرام ۱۳۲۳ھ مطابق ۳۱ اپریل ۱۹۰۴ء بروز جمعرات آج وہ دن آئی گیا، ہفتوں بلکہ مہینوں سے جس کا انتظار تھا۔ آج کی تاریخ اور آج کا یادگار دن ”مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ“ اور یہاں کے ہر فرد کے لیے فخر و مبہات اور سعادت و نجابت کے ساتھ تذکار کی حیثیت رکھتا ہے۔۔۔۔۔ کیونکہ آج مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ اور بیٹلو کر کی سرزمین پر ان عمیق و نابغہ روزگار شخصیات کا ورد مسعود ہو رہا ہے جن کے لیے یہاں کا ہر فرد فریضہ راہ بنا ہوا تھا، جن کی آمد و تشریف آوری پر آج چشم فلک بھی نازاں اور جن کے قدوم میںنت اور نقشہائے کف پا پر نجوم و لہکشاں بھی رقص کتاں ہیں۔

صبح کا سہانا سماں ہے، ہوا کے نرم خرام جھونکے پیام مسرت لیے دلوں میں ہلچل اور برگ و گل پر بسیرا کیے شبنم کے موتی نور و نکہت سے یہاں کی سرزمین کو ضیاء بار کرنے لگے۔ ماحول کی اس رنگارنگی و صوفشانی اور چپ و راست کی اس عطر بینی و عطر فشانی کے میں آج طلبائے عزیز کے چہروں پر بھی ابتہاج و اہتزاز اور بھجت و لبشانت رقص کرنے لگی ہے۔ کیونکہ جو نادرہ روزگار اور سربر آوردہ شخصیات آج یہاں جلوہ افروز ہو رہی ہیں انہیں دیکھ کر تو یہاں کے ذرہ ذرہ کو بھی آسمان نے کشکول جاں میں سمیٹ کر رکھ دیا اور انہیں تابندہ ذرات سے آج نجومہائے فلک بھی شرمندہ نظر آ رہے ہیں۔

یہی ہے اب پینڈال اور اسٹیج بھی سجایا جانے لگا۔ پینڈال کے اس سائبان اور طنابوں کو دیکھ کر فلک و ملک بھی رشک کرنے لگے کیونکہ اس سائبان تلے اللہ کے وہ نیک بندے

عشق و محبت کی تصویر حضرت مولانا حکیم سید محمد سکرم صاحب سنسار پوری۔ دردمند قیوم
 ولت، مجاہد درال حضرت مولانا محمد الیاس صاحب بہتم مدرسہ بیت العلوم پبلی مرزہ
 معمار نسل نو مفکرِ ملت و مدبرِ زمان حضرت مولانا محمد فاضل صاحب ندوی، رئیس
 المعہد الاسلامی مانگ مٹو۔ محقق عصر علم و فضل کے پیکر اور گوہر یک دانہ حضرت مولانا
 محمد ساجد حسن صاحب استاذ تفسیر جامعہ مظاہر علوم سہانہ پورہ۔ زبان و بیان کے شہسوار
 اور صحافت و ثقافت کے بے باک ترجمان فاضل نوجوان حضرت مولانا ریاض الحسن
 صاحب مظاہر ہی استاذ حدیث و ادب جامعہ مظاہر علوم (وقف) سہانہ پورا اور ان کے
 علاوہ بہت سے جامعات و کلیات کے نمائندے مدارس و کالج کے ہر کارے اور
 بہت سے انسٹی ٹیوٹ اور تنظیموں و اداروں کے معتمدین اور پریس رپورٹرس بھی یہاں
 رونق افروز و جلوہ بار تھے۔

خاتم الحدیث، رئیس المتکلمین و زبدۃ السالکین حضرت مولانا انظر شاہ صاحب
 کشمیری شیخ الحدیث دارالعلوم (وقف) دیوبند جنہیں اس پروگرام میں شرکت کی باقاعدہ
 دعوت دی گئی تھی، ان کی تشریف آوری کے لیے ابھی تک آنکھیں فرس رہی تھیں، وہی تھیں
 کیونکہ آنجناب کے پاس صرف ایک جامعہ کی ذمہ داری ہی نہیں بلکہ مختلف اشغال
 اور مشقت مصروفیات کا اتنا ہجوم و ازدحام ہے کہ ہم جیسے لوگوں کی حقیر دعوت و پیشکش
 پر حضرت کا رونق بزم بن جانا کسی کرشمہ طرازی اور سعادت ہمایونی سے کم نہیں۔ حضرت کا
 چونکہ مغرب کے بعد ہی دیوبند سے روانگی کا پروگرام تھا اس لیے ابھی تک وہ یہاں
 جلوہ فشاں نہ ہو سکے تھے۔

جلسہ کی کارروائی کا آغاز کیا گیا اور وہ طالبانِ علوم نبوت جو یہاں مدرسہ
 احیاء العلوم صدیقہ میں اپنی علمی تشنگی بچھانے کے لیے فروکش ہیں ان کے مختلف و متنوع
 پروگرام پیش کیے گئے جس سے ادارہ کی بہتر کارکردگی اور تعلیم و تربیت کے تئیں

اور اس عالم ہست و بود کی فنا نیکی کا نقشہ کھینچ کر سامنے رکھا اور سامعین کے سامنے بڑا اس حقیقت کو بھی واشگاف و آشکارا فرمایا کہ اس دنیا میں انسان صرف ایک مسافر و راہ گزر کی حیثیت رکھتا ہے جب روح انسانی جسم کے اس ڈھانچہ اور قفس عنصری سے پرواز کر جائے گی تب انسان کا اس جہان کا سفر اختتام پذیر ہو جائے گا۔ اس دنیا کا سب سے کامیاب مسافر وہی بندہ مومن ہے جس کی حالت یہ ہو کہ آخری وقت میں اس کے لبوں پر ہنسی و تبسم رقص کرتا ہوا ہو۔ یہی مرد مومن کی صحیح نشانی ہے۔

نشان مرد مومن باتو گو گویم

چوں مرگ آید تبسم بر لب اوست

اور کسی نے ناصحانہ انداز میں کیا خوب کہا ہے کہ

اب زیست یوں بسر کر جب کو چ ہو بہاں سے

ہنستا ہوا تو جائے روئے تجھے زمانہ

مولانا موصوف کی تقریر تاثیر میں ڈوبی ہوئی تھی۔ دنیائے دنی کی بے وفائی و دھوکہ دہی کے ساتھ فکر آخرت کے تصور کو اجاگر کرنے میں اس تقریر نے کلیدی کردار ادا کیا۔ اسی کے ساتھ حضرت نے آخر میں مولانا طاہر صاحب کو مبارک باد بھی پیش کی اور فرمایا کہ ان مدارس سے ہی ہمیں زندگی گزارنے کے صحیح اصولوں کا پتہ چلے گا۔ قابل مبارکباد ہیں وہ تمام حضرات جو مدارس اسلامیہ کے ذریعہ قوم و ملت کی خدمات انجام دے رہے ہیں۔۔۔ اللہ تعالیٰ ان تمام مدارس کو ترقیات سے ہمکنار فرمائے۔

چونکہ وقت کا دھارا بڑی تیزی سے رواں تھا، ادھر ہمارے مہمان خصوصی عزت مآب جناب حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی مہتمم والعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ کو یہاں کے بعد مظفرنگر کے علاقہ میں بھی کئی جگہ تشریف لے جانا تھا، اس لیے وقت کا تقاضہ تھا کہ موصوف محترم کو دعوتِ سخن دیا جائے۔ چنانچہ انا و ائسہ صاحب نے بڑے موقع

اور پر شوکت الفاطمیں حضرت کو دعوت دی۔ ملتِ اسلامیہ کے تئیں یہودی لابی اور عیسائی
 قہنہ کا بھی ذکر کیا اور شیطانِ ملتِ اسلامیہ کی بیخ کنی کی جو سازشیں اور منصوبے تیار کرتا ہے
 اور کس طرح وہ اپنے ارکانِ شوروی کو جمع کر کے ان کی ذہن سازی کرتا ہے اور جو زاہدِ ان
 شب زنده دار اور عابدانِ خدا پرستاران کے خرمین سازش کو خاکستر کر دیتے ہیں ان کی بھی
 ابلیس و عزاییل نشانہ ہی کرتا ہے۔ اناؤلسر صاحب نے اس پوری حقیقت کو مختصر مگر
 جامع انداز میں بیان کرنے کے ساتھ مولانا موصوف کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ اس
 لطی پٹی ملت اور اترامت میں آپ جیسے حضرات ہی ہیں جن سے شیطان سب سے زیادہ
 خوف و خطر محسوس کرتا ہے۔ اس احترام و عقیدت کے ساتھ حضرت کا نام پیش کیا گیا کہ
 نطق کو سونا تہیں تیرے لبِ اعجاز پر

مخو جیرت ہے تھی رافعت پر واز پر

مولانا موصوف کرسٹی خطابت پر بڑے انشراح و بشاشت سے جلوہ افروز تھے
 اور آپ کے ہر نفس سے آتشِ گل تیز تر ہوتی جا رہی تھی جیسا کہ آپ کے خطاب و تقریر سے
 یہ پوری حقیقت عیاں و بیاں ہے۔ بڑے بسط و تفصیل کے ساتھ تقریباً دو گھنٹے حضرت
 نے بیان فرمایا۔ آپ نے اپنی تقریر میں بعثتِ نبوی سے قبل کے حالات اور اس وقت
 کی تنگ و تاریک دنیا اور ظلمت و فساد کے واقعات کی تصویر کشی اور آپسی رقابت و
 رسد کشی کی دل خراش داستان کا نقشہ کھینچ کر بتلایا کہ نبی احمی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے
 پیغام نے کیسا انقلاب پیدا کیا، دشمنی کی جگہ محبت و مؤدت اور انسیت و ائتلاف نے آنکے
 قلوب کو معمور فرمایا۔ اللہ سے ان کا رشتہ قائم کر آیا اور انسانیت کی ساری خوبیوں سے اس
 معاشرہ کو مالا مال فرمایا۔ پھر اسی کی روشنی میں موصوف مجرم نے موجودہ معاشرہ اور اسکی
 خرابیوں پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ آج کا معاشرہ بھی اسی طرح بیمار و فساد زدہ ہے
 جس طرح سے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل تھا۔ اسکی اصلاح

کی جتنی کوششیں کی جا رہی ہیں اتنا ہی اس میں بگاڑ پیدا ہوتا جا رہا ہے۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ انسان اپنی اصلاح کی فکر سے بیگانہ ہوتا جا رہا ہے، جبکہ اصلاح اپنے نفس سے چلتی ہے تب ہی وہ دوسروں پر اثر انداز ہوتی ہے۔ اسی کے ساتھ مولانا نے موصوف نے یہ حقیقت بھی آشکارا فرمائی کہ تقویٰ ہی اصل معیار زندگی ہے۔ جلوت و خلوت کی زندگی میں انسان اگر متقی بن جائے اور اللہ کی رضا جوئی اس کا مقصدِ زندگی ہو تو یہی انسان کی معراجِ زندگی ہے۔ مولانا نے محترم نے اس حقیقت کو بڑے اچھوتے اور دل پذیر انداز میں بیان فرمایا اور اصلاحِ معاشرہ کے لیے آپ کی تقریر بڑی موثر و پر مغز رہی، سامعین نے بڑے سکون و وقار سے مکمل خطاب کو سماعت فرمایا۔ چہرہوں سے محسوس ہو رہا تھا کہ تقریر بڑی اثر انگیز اور دلوں کو چھو لینے والی ہے۔

اس مکمل خطاب کو آپ اسی کتابچہ میں پڑھ کر یقیناً اس کیفیت کو محسوس کریں گے واعظین و خطباء کے اس سلسلۃ الذہب کی آخری کڑی واعظِ خوش الحان اور مقررِ شعلہ فشان حضرت مولانا ساجد حسن صاحبِ مظاہر تھے۔ اناؤنر حسباً نے بڑے وقیع الفاظ میں موصوف کو دعوتِ سخن دی۔ چونکہ آل انڈیا ریڈیو پر بھی آپ کی تقریر نشر کی جاتی ہے جسے لوگ بڑی توجہ اور وقعت کے ساتھ سنتے ہیں، آج وہ مقرر خود عوام کے سامنے موجود تھے اور بالمشافہان کے گہر بار کلام کو سننے کا شرف حاصل ہو رہا تھا۔ موصوف نے اپنے اچھوتے والیے انداز میں اپنے خطاب کا آغاز فرمایا قرآن کریم کی یہ آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّالِحِينَ** پڑھ کر ایک ہم پیغام اور وقت کے تقاضوں سے سامعین کو آگاہ فرمایا۔ تعلیم کی اہمیت و افادیت اور دینی تعلیم کے ساتھ عصری علوم پر مکمل دسترس کی ضرورت کو بھی اجاگر فرمایا اور اس مادہ پرستی و ہوسناکی کے دورِ خراباں میں ہم اسلام کے پیغام سے دنیا کو کس طرح آشنا و روشناس کرا سکتے ہیں۔ اس کا تحقیقی جائزہ بھی پیش فرمایا ایک ڈیڑھ

گھنٹے پر مشتمل یہ تقریر بڑی پر مغز اور معلومات سے پُر تھی۔ اس میں ماضی کی یادیں بھی تھیں اور مستقبل کی باتیں بھی اور حالِ نازکی کی مکمل تصویر کشی بھی۔ تقریر کو بڑے شوق اور توجہ سے سنا گیا، یہ تقریر بھی اس لائق ہے کہ مکمل اسے شائع کیا جائے، ٹیپ میں محفوظ ہے یہ مختصر سا کتابچہ اس کا متحمل نہیں، اللہ نے اگر موقع عنایت فرمایا تو انشاء اللہ یہ اور دیگر علماء کی تقاریر کو مستقل طور پر شائع کیا جائے گا۔

اب پروگرام اختتام پذیر ہو چا ہوتا تھا۔ اس سال درجاتِ حفظہ سے جو بچے کا حفظ ہوئے تھے اور انھوں نے کلامِ الہی سے اپنے سینوں کو معمور کیا تھا ان کی دستار بندی بھی ہوئی تھی، یہ حفاظ جن کے اسماء مندرجہ ذیل ہیں۔

محمد مسلم	۱	ولد علاء الدین امروہہ	۱۱	محمد راشد ولد عبدالرحمن نعمت پور بہار پور
معین الدین	۲	" "	۱۲	محمد عاقل ولد محمد قاسم
محمد سلیم	۳	محمد سلیم	۱۳	محمد اکرم ولد عبدالرشید
عبدالرحمن	۴	" "	۱۴	عزیز احمد ولد محمود حسن
محمد سیاجد	۵	صغیر احمد		رفیق
مکرم حسین	۶	محمد ماہر		امروہہ
ضیاء الدین	۷	جمال الدین		"
محمد عثمان	۸	محمد احسان		بجنور
شہزاد احمد	۹	محمد یوسف		"
محمد عابد	۱۰	محمد یعقوب		"

ان مذکورہ بالا حفاظ کو دستارِ فضیلت عطا کرنے کیلئے مظاہرِ علوم کے مایہ ناز استاد حضرت مولانا ساجد حسن صاحب مظاہرہمی کا انتخاب کیا گیا۔ مولانا موصوف نے ان حفاظ کو قرآنِ کریم کی آخری آیات تلاوت کرائی اور قرآنِ کریم کی تکمیل سے ان حضرات کو بہرِ یاب فرمایا پھر ان کے سرور پر دستارِ فضیلت باندھ کر دعا کرائی اور اس طرح سے یہ نورانی مجلس اختتام پذیر ہوئی۔

مدرسه احیاء العلوم صدیقیہ پٹوکر ضلع سہارنپور

۵

عَظِيمُ الشَّانِ وَتَارِيخُ سَازِ اجْلَاسِ

منعقدہ ۳ اپریل ۱۹۳۷ء بروز جمعرات

کے موقع پر

پیش کردہ

خطابِ مقابلیہ

پیش

مَوْلَانَا مُحَمَّد طَاهِر قاسمی

بانی و ناظم مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پٹوکر ضلع سہارنپور

خطبہ تقبالیہ

بموقع

عظیم الشان و تاریخ ساز اجلاس

سنعقدہ: ۱۳ اپریل ۱۹۳۳ء

حَامِدًا وَمُصَلِّيًا۔ اَمَّا بَعْدُ! قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ كَانَ
يَوْمًا مِنَ يَوْمِ الْاِخْتِارِ فَلْيُكْرِمْ ضَيْفَةً اَوْ كَمَا قَالَ ۴
صاحب فضل و کمال ملت کے درد مند و محسن، عربی وارد و کے بانیہ نازاد ایب
حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی، مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء
لکھنؤ دامت برکاتہم اور زبان و قلم کے بے تاج بادشاہ علم کے بحر بیکراں حضرت مولانا
محمد انظر شاہ صاحب مسعودی اور سید الطائفہ قدوۃ العارفين حضرت مولانا سید محمد حسین
صاحب سنسار پوری دامت برکاتہم اور دو دروازے آئے ہوئے دیگر موقر
علمائے کرام و مہمانان عالی مقام! آپ حضرات کی آمد پر آج چٹلو کر کے سرزمین نازاں ہے
اور یہاں کا ہر فرد شاداں و فرحاں ہے۔ یقیناً آپ حضرات کی تشریف آوری ہمارے لیے
ہی نہیں بلکہ اس پورے علاقے کی سعادت و نجات اور فرحت و نیک نئی کی ضامن ہے، اسی
لیے آج یہاں کا ذرہ ذرہ متبسم، کلی کلی خندہ زن اور غبار راہ بھی گل پیرہن بنا ہوا ہے۔

پھر زندگی کو مل گیا نورِ صباح نو
دوشیزگی گل میں وہی بائیں ہے آج

حضراتِ گرامی! اس وقت امتِ مسلمہ ایک تازک دور سے گذر رہی ہے اس پر چاروں طرف سے فتنوں کی یلغار ہے، اس کی تہذیب و ثقافت کو ختم کرنے اور اسے ذہن و فکر کے اعتبار سے مغرب زدہ بنانے کی کاوشیں اپنے عروج پر ہیں، اس کے لیے اسے ہرمیلان میں شکست دینے کی منصوبہ بند کوشش کی جا رہی ہے۔ دراصل انھیں یہ غلط فہمی پیدا ہو گئی ہے یا یہ پیغام ان کو پہنچایا گیا ہے کہ اسلام اور قرآن اور تعلیماتِ رسول اللہ میں ان کے لیے کوئی گنجائش نہیں ہے اس لیے انھوں نے اس دینِ رحمت اور نبی رحمت اور امن و سکون کے حامل مذہب کو اپنا سب سے بڑا دشمن تصور کر لیا ہے۔ اسی میں منظر میں یہ حضرات اس مذہب اور اس کے ملتے والوں کو صفحہ ہستی سے مٹانے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں اس ملتِ مرحوم کو ختم کرنے کے تئیں ان کی سرگرمیاں روز بروز تیز تر ہوتی جا رہی ہیں اور یہ صرف ہندوستان ہی نہیں بلکہ جہاں دیدہ حضرات جاتے ہیں کہ عالمی سطح پر یہ منصوبہ بند پلان مرتب کیا جا رہا ہے کہ اس ملت کے وجود کو دنیا سے ختم اور اس کے نو نہالوں کو ایمان و عقیدہ اور اسلامی فکر و شعور سے دست بردار کر دیا جائے چنانچہ ایک طرف تو گولہ باری سے دنیا کے بیشتر حصوں میں انھیں مفلوج کیا جاتا ہے دوسری طرف تعلیمی فضا کو زیر آلود کر کے ان کے معصوم بچوں کو عقیدہ و ایمان سے بیگانہ کرنے کی جدوجہد جاری ہے۔

لارڈ میکالے نے بہت پہلے جس نظریہ کو ہندوستان میں پیش کیا تھا، آج ہزاروں اسکول اس کام کو انجام دے رہے ہیں۔ اقبال نے صحیح کہا تھا

تاثر میں اکسیر سے بڑھ کر ہے یہ تیزاب
سوئے کا ہمالیہ تو موٹی کا ہے اک ٹھہر

لیکن الحمد للہ! ان مدارس کا یہ کارنامہ ہے کہ انھوں نے سب کچھ برداشت کر کے ہندوستان میں مسلمانوں کے عقیدہ کی حفاظت کی ہے اور مغربی تہذیب کی یلغار نے جب بڑی بڑی سلطنتوں کو اپنی زد میں لیا ہے اور ان کے رہن سہن اور بود و باش کو متاثر کیا ہے، انکے

عقائد کو کمزور کیا ہے۔ ہندوستان میں انھیں مدارس نے عقیدہ کو پچایا ایمان کو بچایا، نمازوں کو قائم کیا اور تلاوت قرآن پاک سے اس ملک کو آباد رکھا، آج بھی یہ مدارس مختلف علاقوں میں دینی بیداری کے لیے سرگرم ہیں اور پوری دنیا ان کی احسان مند ہے۔ ان مدارس سے روشنی ملتی ہے۔ روشنی ایمان کی، عقیدہ کی، صداقت و سچائی کی، انسانیت کی اچے کا یہ مدرسہ بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے، جہاں ہم آپ کے لیے سراپا استقبال ہیں جو آج سے آٹھ سال قبل ملت اسلامیہ اور بالخصوص نیشنل نوکو دین و عقیدہ سے وابستہ کرنے، انھیں قرآنی اوصاف و کمالات سے آراستہ کرنے کے لیے حسب ارشاد حضرت مولانا قاری سید صدیق احمد صاحب باندوی، حضرت مولانا سید محمد حسین صاحب سنسار پوری دامت برکاتہم اور دیگر اکابر علماء کرام کے دست مبارک سے وجود میں آیا تھا اور الحمد للہ اب تک اس نے امید افزاء اور حوصلہ بخش ترقی کی ہے۔ اسکی اس ترقی و کامیابی میں ہم خاک نشینوں کے ساتھ آپ حضرات کی بھی زبردست قربانیاں ہیں کہ آپ نے اس ادارہ کو اپنا ادارہ اور ملت اسلامیہ اور اس کے ایمان و عقیدہ کی بقلو کا ضامن سمجھ کر کسی بھی طرح کے تعاون سے دریغ نہ کیا۔ اس پر ہم آپ حضرات کو خلوص و محبت کا تحفہ پیش کرتے ہیں

برادرِ جلال سلام! جن بلند مقاصد اور عظیم جذبات کے تحت اکابرین ملت اور دور بین علماء نے کرام کے مشورہ سے اس علاقہ میں یہ ادارہ قائم کیا گیا تھا وہ مندرجہ ذیل ہیں ① تعلیم قرآن و احیاء سنت ② پورے عالم میں دعوت و تبلیغ کی مساعی کا ملہ ③ تعلیم بنیاد و بنات کا مکمل اہتمام و انتظام ④ دینی علوم کے ساتھ ساتھ عصری علوم کا خصوصی نظم ⑤ مسلمان بچوں و بچیوں کے لیے صنعت و حرفت کا انتظام ⑥ طلبہ کی حفظان صحت کے لیے ضروری ورزش کا نظم ⑦ ایک ایسے شفا خانہ کا قیام جہاں طلبہ کے ساتھ غرباء و مساکین کا بھی تسلی بخش علاج و معالجہ ہو ⑧ ایسی لائبریری کا قیام جو

طلبہ کی ذہنی، فکری، علمی، عملی اور تربیتی و ثقافتی زندگی میں کلیدی کردار ادا کر سکے اور ان کی شخصیت سازی میں معین و مددگار ثابت ہو ۹ طلبہ میں اردو عربی تحریر و تفسیر کی صلاحیت بلکہ صحافت و انشاء میں رسوخ پیدا کرنے کے لیے باصلاحیت و تجربہ کار افراد کا انتخاب اور مکمل نظم بھی پیش نظر ہے تاکہ یہاں سے فارغ ہونے والے طلباء اسلام کے آفاقی پیغام کو مؤثر و دو ٹوک انداز میں اپنی زبان و تحریر کے ذریعہ دنیا کے سامنے پیش کر سکیں۔

اس مختصر سے عرصہ میں ہم اپنے مقاصد میں کس منزل تک پہنچے ہیں اس کا اظہار بھی ہم ضروری سمجھتے ہیں۔ قرآن پاک کی معیاری تعلیم کی حتی المقدور کوشش جاری ہے جس کے معیار کو الحمد للہ اقرب و جوار ہی نہیں بلکہ بلا و بعیدہ میں بھی سراہا جا رہا ہے۔

شعبہ عربی ثانویہ رابع تک عربی کی معیاری تعلیم ہو رہی ہے جس پر بہت سے علماء و کرام نے اعتماد کا اظہار فرمایا ہے۔ اردو ہندی انگلش تادریٹہ پنجم ہے شعبہ تحریر و تفسیر کے لیے بھی الحمد للہ باقاعدہ ہفتہ واری پروگرام کا نظم ہے جس میں طلبہ عزیز اپنی خوابیدہ صلاحیتوں کو اجاگر کرتے ہیں۔ ادارہ کے ان تمام شعبوں میں باصلاحیت افراد کے ذریعہ معیاری تعلیم اور عمدہ تربیت کا نظم ہے جس پر بہت سے دردمندان ملت خراجِ تحسین و افرین اور جوصلہ افراد کلمات پیش کرتے رہتے ہیں جو ہمارے لیے فخر و سعادت کی باتیں باقی اغراض کی تکمیل کے لیے ہم کو شاں ہیں، بہت جلد ان شاء اللہ ان کو بروئے کار لانے کا عزم ہے۔ چنانچہ بنات کی تعلیم کا باقاعدہ آغاز خود ہمارے مہمان خصوصی حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی دامت برکاتہم فرمائیں گے۔ علاوہ ازیں عصری تعلیم کا نظام پہلے ہی سے چل رہا ہے تاہم مستقل طور پر اب ہم اس کا آغاز کرنے جا رہے ہیں تاکہ ملت اسلامیہ کے وہ نونہالان جوان دینی مکاتب اور اسلامی مدارس سے کنارہ کش ہو کر خالصتاً عصری علوم اور غیر اسلامی اسکول کے ہو کر رہ جاتے ہیں، جہاں

ان کے ایمان و عقیدہ پر ڈاکہ زنی کی جاتی ہے۔ کوشش ہے کہ اس گندہ ماحول سے انھیں بچا کر اسلامی تربیت کے سانچے میں ڈھالا جائے، ایمان و عقیدہ کی کمزوری کے سبب جس تعلیم کو وہ اپنی روزی روٹی کا ذریعہ سمجھتے ہیں اور جس کے لیے وہ اسکولوں کا رخ کرتے ہیں اس تعلیم کا یہاں مستقل طور پر نظم کر کے ملت کے ان سادہ لوح نو نہالان کو بچانے کی کوشش ہے اور انھیں یہاں عصری تعلیم کے ساتھ ضروری اسلامی تعلیمات سے آشنا و روشناس کرانے کا عزم ہے۔ جبکہ یہاں اسلامی تربیت کے سانچے میں وہ ڈھل جائیں گے اور ایمان و عقیدہ کا صحیح تصور ان کے ذہن و دماغ پر نقش و ثبت ہو جائے گا پھر وہ جس ماحول میں بھی جائیں گے یقیناً ایمان و عقیدہ اور یہ اسلامی تصور باقی رہے گا اسی غرض سے اب اس طرح کا نظام بنانے کا ارادہ ہے کہ ہمارے یہ طلبہ ایک وقت عصری تعلیم حاصل کریں اور دوسرے وقت میں دینی تعلیم کے زیور سے آراستہ و پیراستہ ہوں۔

انہیں ہم اپنے تمام معزز بھائیوں کے لیے اپنے دلوں میں جو جذبات و احساسات لیے ہوئے ہیں ان کا اظہار کیے بغیر نہیں رہ سکتے کیونکہ آپ نے اپنی مصروفیات اوقات کے باوجود ہماری ہمت افزائی کے لیے قدم رنجہ فرما کر دلوں کو توانائی اور حوصلوں کو تازگی بخشی ہے اس پر ہم خدامان ادارہ تمام حضرات کی خدمت میں تشکر و امتنان اور شکر و سپاس کے کلمات پیش کرتے ہیں، بطور خاص ہمارے مہمان خصوصی حضرت ولانا ڈاکٹر سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی ہتیم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ دامت برکاتہم کے ہم اور اہل علاقہ انتہائی ممنون ہیں کہ انجناب نے صعوبت سفر برداشت فرما کر اس تاریخ ساز اجلاس کو کامیاب اور مفید تر بنانے میں ہماری حوصلہ افزائی فرمائی ہے، ہم ان کا ہمیشہ قلب سے شکر یاد کرتے ہیں۔ اگرچہ ہم اپنے محدود وسائل کے سبب آپ کو خاطر خواہ راحت تو نہیں پہنچا سکتے تاہم ہم نے مقدور بھر راحت رسائی کی کوشش کی ہے اگرچہ بھی ہماری کسی کمی کی وجہ سے آپ کو زحمت ہوئی ہو تو اس کو دور گرد فرمائیں نوازش ہوگی

اس کے ساتھ میں اس جلسہ میں شرکاء تمام سامعین سے دل کی گہرائیوں سے یہ درخواست بھی کرتا ہوں کہ آج کی اس نورانی مجلس اور عظیم الشان اجلاس میں ہمارے اکابر، بزرگ، علماء و علمائے کرام جو نصیحتیں اور قیمتی باتیں ہمارے سامنے بیان فرمائیں گے ہم انشاء اللہ ان تمام باتوں پر عمل کرنے کی مکمل کوشش کریں گے۔ اسی عزم کے ساتھ آج کی اس مجلس میں بیٹھ کر علمائے کرام کے خطابات سے محظوظ و مستفیض ہوتے رہیں۔

کے عشاء ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان تمام باتوں پر عمل پیرا ہونے کی توفیق نصیب فرمائے۔

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ

وہ داتا نے سبیلِ قیم الرسل، مولائے کل جہس نے
عباد راہ کو بخشا فرودین غا دایٰ سینا

علامہ اقبالؒ



سید احیاء العلوم یقیناً پیلو کخلیع سہارنوی

۳

عَظِيمُ الشَّانِ وَتَارِيخُ سَاز

جلال

منقودہ: ۳ اپریل ۱۳۲۷ء بروز جمعرات

۵

عالی مرتبت حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اعظمی ندوی
مہتمم دارالعلوم ہندوستان العلماء لکھنؤ

تشریف آوری کے موقع پر

پیش کردہ

سپاسنامہ

پیش کش:

مولانا محمد طاہر صاحب قاسمی بانی و ناظم مدرّس احیاء العلوم صدیقہ ٹیکر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

گہائے معقبات

بخدمت ادیب اربیب حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب غزلی ندیم مہتمم دارالعلوم اہل حقہ العالیہ کھنؤ
بموقع

عظیم الشان تاریخ ساز اجلاس مدرسہ اجیاء العلوم صدیقہ پٹنہ کوکری سہارنپور
منعقدہ: ۳۰ اپریل سن ۱۳۲۷ ہجری بمجموع

محسن و کرم گستر! آج مدرسہ اجیاء العلوم صدیقہ کی کلی خندہ زن، بوڑھ بوڑھ تیسریں،
چپہ چپہ شاداں و فرجال ہے اور یہاں کے ہر فرد کا دل مسرور و باغ باغ ہے کہ آج اللہ نے
ہمیں ملت کے ایک غیور و دردمند کی تشریف آرزائی کے شرف بے پایاں سے شاد کام و
بہریاب فرمایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے پاس اس موقع پر نہ تو پیر شوکت الفاظ کی وہ
بندش ہے اور نہ ہی منظم ترکیب کی وہ چستی جس سے ہم اپنی بے پناہ فرحت و مسرت اور اس
ہمایونی سعادت کا اظہار کر سکیں لیکن بقول علامہ اقبالؒ

دل سے جو بات نکلتی ہے اثر رکھتی ہے کے تئیں آج
ع
کے اس مبارک و مشکبار موقع پر ہم بلند سوخات، نیک خواہشات اور پاکیزہ جذبات کی
یہ مئے مینا گداز عبدالحفیظ جالندھری کے ان الفاظ کے ساتھ پیش کرتے ہیں جو حقیقت
ہماری اتاہ محبت اور بیگراں عقیدت کے حدی خواں اور دل وارفہ کے ترجمان ہیں۔

نہیدائے سخن سخی نہ دعوائے زباں دانی
اگر کچھ پاس ہے تو بس عقیدت کی فراوانی

مسائلِ ملت! عقلی زبیاں کاریوں، تدبیر کی فسوں کاریوں اور فکری کساد بازاریوں کے اس دور پر پیمائشوں میں جبکہ دانشمندانِ فرنگ کی نکتہ آفرینیوں و نون ترانیوں اور عالمگیر سیاسی چابکدستیوں نے ملت کے لٹے پٹے قافلہ نیم جان پر ایسا شب خون مار رکھا ہے جس نے ملتِ اسلامیہ اور خصوصاً نئی نسل کے نہالوں کی زندگیوں کو بے سود و پراگندہ اور ان کے مسائل کو زولیدہ اور ایسا معقد و پیچیدہ بنا دیا ہے جس سے دینی غیرت و حمیت، اسلامی روح و محبت، فکری عظمت و رفعت، صلاحیت و بطالت، شجاعت و بسالت، عالی حوصلگی، بلند ہمتی اور علمی و اخلاقی امتیاز کی حامل ملت کس پیر سی اور انحطاط و تنسلی کا شکار ہوتی جا رہی ہے۔ یہ ملت کے لیے ایسا المیہ و ٹریجڈی ہے جس نے آپ جیسے غیور و جسور اور دینی درد و حمیت رکھنے والے افراد کو کرب و لیے چین اور سراپا سیما و شبنم بنا ڈالا ہے۔

یہ ایک ناقابلِ تردید حقیقت بھی ہے کہ اگر الحاد و دہریت کی ڈاکہ زنی کے اس طوفانِ بلاخیز اور عیسائیت و یہودیت کی تیغ کشی کے اس سیلِ سبک گام پر باندھا اور قیغن نہ لگایا گیا اور فکری یلغار کے طوق و سلاسل میں مجبوس نسلِ نو کے افراد کی مخلوقِ خلاصی کا کردار ادا نہ کیا گیا تو ملتِ مہجورہ کے حالات مزید ابتر ہونے کے خدشاتِ خدا نخواستہ یقین کی صورت اختیار کر سکتے ہیں۔

دردِ مندر ملت! ناگفتنی حالات کی اس ناہنجاری و نابجاری، دلدوز واقعات کی آشفٹہ سری اور بے ہنگام شور و شوشوں کی گرم بازاری میں آنجناب اپنے اشہبِ قاسم کی تیز گامی، علم و عمل کی جولانی، فکر و نظر کی بلند آہنگی اور دراکِ اختر ذہن کی رسائی سے جسٹ لگا لگا کر تعمیرِ ملت، اس کی عظمتِ رفتہ اور شوکتِ ربودہ کی بازیافت کا سرخ لگانے اور اس کی عزت و وقار کو بحال کرنے کے ساتھ ساتھ صالح زندگی کے ولولہ شوق انگیز

سے بہر کام کرنے اور اس میں پاکیزہ جذبات کے رنگ و آہنگ اور امنگ و ترنگ کا صہور
 پھونکنے کا جولا زوال و گراں مایہ اور قابل صد آفرین کار نامہ انجام دے رہے ہیں اور اپنی
 نرم گفتاری و لوائے شعلہ نفسی سے ملت کو اوج و عروج کے مدارج پر کام فرما کرنے کا
 جو کلیدی کردار ادا کر رہے ہیں اس نے پوری ملت کو آنجناب کا منت کش احسان بنا ڈالا ہے
 صحیحاً فرمیں! لو! آپ کے جو اہر فکر کے خریطہ سے بدخشاں لعل اور آبدار گوہر
 ”البعث الاسلامی“ اور دیگر جرائد و رسائل کے بے جان کاغذوں پر بکھر کر جو جلوہ
 سامانیاں و تابناکیاں پیدا کر رہے ہیں وہ مغربی تہذیب و تمدن اور غیر اسلامی روایات
 و خرافات کے لیے برق بے اماں ثابت ہو رہی ہیں اور تحقیق کے نشتر سے آپ جو ستاروں
 کا جگر چاک کر رہے ہیں، اس سے جہاں نیم سوختہ جان ملت میں حرکت و حرارت پیدا
 ہو رہی ہے وہیں جہالت و جاہلیت کا غبار بھی چھٹ رہا ہے۔ خدا کرے اس چراغ سے
 چراغ جلتے رہیں اور اسی طرح نور نکھت کا سماں پیدا ہوتا رہے اور آنجناب کے فضل
 عاطفت میں بیستہ و ربودہ ملت زندگی کی تازگی و توانائی اور رعنائی و برنائی سے آشنا
 و شاد کام ہوتی رہے۔

محسنِ ملت! مدرسہ اعیان العلوم صدیقیہ، جہاں اس وقت آنجناب تشریف
 فرما ہیں، یہ مصلح الامت حضرت قاری صدیق احمد صاحب باندوی کے خوابوں کی تعبیر
 مفکرِ ملت حضرت مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندوی رح کے خلوص و صداقت کا آبشار
 اور آپ جیسے ذی شعور و بلند فکر اکابرین کی سوچ و فکر کا ایک شاخستان و خیابان ہے
 جو بیمار ملت کے درد کا درمان اور نہالان نیم جان کے کرب کا مداوا پیش کرنے کی کوشش
 کر رہا ہے۔ آنجناب کی گرم گسترپوں و خور و نواز یوں کے تئیں دو اہسے کے درمیان اس
 پیمانہ و دور افتادہ اور شوریدہ سمیل سمر زمین پر یہ صفحہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے
 اسی کردار کو عملی جامہ پہنانے میں مشغول ہے جس نے در ماندہ و غیر تمدن بد و ڈول کو ان اہل

وحکم سے آراستہ کیا تھا جن کے سبب انھوں نے وقت کے قیصرہ واکاسرہ اور ناردرہ
 و فرعونہ کے تختہ پائیدار کو تاخت و تاراج اور تاج سردارا کو پاؤں سے کچل ڈالا تھا۔
 جالی مرتیت! آپ سفر کی صعوبت برداشت کر کے تعب و خشکی اور مدقوق جسم
 کے ساتھ یہاں تشریف فرما ہوئے، یہ ملت سے آنجناب کی فیاضانہ ہمدردی کی بنیادیں
 ہے۔ بے سرو سامانی کے اس عالم میں ہم آنجناب کی خدمت و ضیافت کا خاطر خواہ حق ادا
 نہ کرنے کے احساس سے گلے جارہے ہیں اور یہ تصور ہمارے لیے سوہان روح بنا ہوا ہے کہ
 آج تو بوریہ ہی حاضر ہے شاہوں کیلئے

معمارِ ملت! آخر میں ہم پھر آنجناب کی خدمت میں نذرانہٴ محبت، گلہائے عقیدت
 اور دل سے نکلے ہوئے الفاظ کی سوغات کا یہ تحفہ پیش کرنے کی جرأتِ زندانہ کر رہے ہیں
 امید ہے کہ شرفِ قبولیت سے باریاب اور اپنی کرم گستریوں سے بہرہ ور فرماتے رہیں گے

پیشکش

(مولانا) مُحَمَّد طَاهِر قَاسِمِي

ہتم مدراجہ اعیان العلوم صدیقیہ پٹنہ کو ضلع سہارنپور (یوپی)

مدرسه احياء العلوم صدیقیہ پٹوکر



تاریخ سائزہ اجلاس

(۷ میں)

حضرت مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن صاحب عظمیٰ ندوی
مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۸

اہم خطاب

شائع کردہ

شعبہ نشر و اشاعت مدرسہ احياء العلوم صدیقیہ پٹوکر سہانپور

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ حَمْدًا كَثِيرًا طَيِّبًا مُبَارَكًا فِيهِ - وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
 عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ وَمَنْ تَبِعَهُمْ
 بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ - أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ
 الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ
 وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَاتِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا
 وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ
 قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ
 مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ
 تَهْتَدُونَ - صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

حضرت مولانا سید مکرم حسین صاحب سنسار پوری - حضرت مولانا مفتی محمد الیاس
 صاحب مہتمم مدرسہ بیت العلوم پبلی مرزہ ہربانہ - حضرت مولانا محمد سعید عزیز می صاحب
 بانی مرکز احیاء الفکر الاسلامی - حضرت مولانا محمد طاہر صاحب بانی و ناظم ادارہ احیاء العلوم
 صدیقیہ پٹلو کر، اہل علم و معرفت، اخلاق کے نمائندہ حضرات، تمام علمائے کرام، ہمانان
 عالی مقام، حاضرین عظام، طلبائے کرام، میرے بھائیو اور دوستو!

مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پٹلو کر کے اس اہم علمی پروگرام اور تعلیمی
 اجلاس میں آج ہمیں اکابر علمائے کرام سے ملاقات کا شرف بھی حاصل ہو رہا ہے
 اور ان حضرات کی مفید نصیحتوں، قیمتی باتوں کو سننے کا موقع اور ان کے فیوض و برکات سے

مستفیض ہونے کی سعادت و توفیق بھی حاصل ہو رہی ہے۔ میری مراد وہ حضرات علمائے کرام ہیں جو حضرت مولانا محمد طاہر صاحب قاسمی کی دعوت پر مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ میں تشریف لائے ہیں یا لانے والے ہیں، یہ ہم سب پر اس ادارے کے بانی و ناظم مولانا محمد طاہر صاحب کا احسان عظیم ہے کہ انہوں نے ہمیں یہ مبارک و مسعود موقع فراہم کیا کہ ہم حضرات علمائے کرام اور اہل اللہ کی زیارت سے شرفیاب ہو سکیں اور ان کی قیمتی باتیں سن سکیں۔

میرے بھائیو! آج کے اس عظیم الشان اجلاس میں مجھے آپ حضرت کی توجہ تاریخ کے اس پچھلے دور کی طرف مبذول کرانی ہے جسے پندرہ سو سال پہلے کا دور کہا جاسکتا ہے جس کا تعلق صرف جزیرۃ العرب سے ہی نہیں تھا بلکہ اس کا تعلق ساری دنیا سے تھا اور وہ زمانہ یورپی انسانیت پر اثر انداز تھا، دنیا میں تہذیبیں موجود تھیں۔ مشرق میں ایرانی تہذیب اور مغرب میں رومی تہذیب۔ یہ دونوں تہذیبیں اپنے عروج پر پہنچی ہوئی تھیں۔ جزیرۃ العرب میں بھی ان تہذیبوں کا اثر کسی نہ کسی حد تک موجود تھا خاص کر تجارتی اور اقتصادی میدان میں لوگ ان تہذیبوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا رہے تھے۔

دوستو! اس دور کا سب سے بڑا المیہ یہ تھا کہ ان تہذیبوں کے باوجود انسان کو صحیح معنوں میں اپنی انسانیت کی نمائندگی کا موقع نہیں مل رہا تھا انسان یا تو اپنی انانیت پر اپنی طاقت و مالداری یا اپنے تہذیبی ورثہ کی بنیاد پر اپنے آپ کو بہت بڑا سمجھتا تھا، بلکہ درجہ الوہیت تک اپنے کو پہنچانے کا تصور رکھتا تھا یا دوسرے مکرور انسانوں کے ساتھ جانوروں کا سا معاملہ کیا جاتا تھا۔ یہ چھٹی صدی عیسوی اور ساتویں صدی عیسوی کے پہلے دور کا واقعہ ہے کہ جب دلوں سے انسانیت کا تصور نکل چکا تھا اور لوگ من مانی زندگی گزار رہے تھے، دور دورہ صرف ایک چیز کا تھا جس میں ان کی ساری توانائیاں صرف ہو رہی تھیں اور جس میں وہ پوری طرح ڈوبے ہوئے تھے اور جس کو وہ اپنا سرمایہ حیات سمجھتے تھے، اسی کو وہ کامیابی کا راستہ سمجھتے تھے، اس پر مکمل اعتماد کرتے تھے اور اسی کے

اور نہ موت آئے تم کو مگر صرف اس حالت پر کہ تم مسلمان اور موحّد ہو، اور اللہ کی رستی کو مضبوطی سے تھام لو اور آپس میں جو عدالتیں اور دشمنیاں ہیں ان کو ختم کرو، اگر تم اللہ کی رستی کو مضبوطی سے تھام لو گے تو یہ بدترین حالات خود بخود ختم ہو جائیں گے اور پھر یاد دلایا اللہ نے کہ وہ دل جو ایک دوسرے سے جدا ہو گئے تھے اللہ نے ان کو محبت و اخوت پر مجتمع فرمادیا، اب ایسا اختلاف و انتشار نہ رہا جس کا اس سے پہلے مظاہرہ ہوا کرتا تھا اسی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم جب دنیا میں تشریف لائے تو سب سے پہلے اخوت و بھائی چارگی کی دعوت دی اور جو اخلاقی برائیاں ان کے اندر پیدا ہو گئی تھیں اور ان کی زندگی کا جزو بن چکی تھیں ان برائیوں سے انھیں روکنے اور باز رکھنے کی کوشش کی۔ اسکے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان بنیادی باتوں کی طرف توجہ مبذول کرائی جن سے برائیاں جنم لیتی ہیں چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانیت کو یہ پیغام دیا جو حدیث شریف میں مذکور ہے۔ "إِيَّاكُمْ وَالظَّنَّ فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ الْحَدِيثِ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا تَحَسَدُوا وَلَا تَبْغَا غِيْبًا وَلَا تَبْغَا غِيْبًا وَلَا تَبْغَا غِيْبًا وَلَا تَبْغَا غِيْبًا"۔ بدگمانی سے بچو، اس لیے کہ اس سے بڑھ کر کوئی چیز نہیں ہے جو ہم کو قعر مذلت میں نہ ڈال دے۔ بدگمانی کی وجہ سے جو طرح طرح کی برائیاں ہمارے اندر داخل ہو جاتی ہیں اور دشمنی اپنے عروج کو پہنچ جاتی ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دو آدمی آپس میں باتیں کر رہے ہوتے ہیں تو ہم یہ خیال کر بیٹھتے ہیں کہ شاید یہ تو ہمارے ہی بارے میں باتیں کر رہے ہیں یا کسی وجہ سے دلوں میں نفرت اور بعد پیدا ہو جاتا ہے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک دوسرے کا جھٹس بھی نہ کرو کہ اس سے دلوں میں دراڑ پیدا ہو جاتی ہے، پھر دل نہیں ملتے ایسے ہی آپ نے فرمایا کہ ایک دوسرے کے کاروبار اور دیگر نعمت کو دیکھ کر حسد نہ کرو اور ایک دوسرے سے بعض بھی نہ رکھو کہ یہ انسان کو ہمیشہ ہمیش کے لیے ایک دوسرے سے جدا کر دیتا ہے اور دلوں کے شیشوں کو چکنا چور کر دیتا ہے۔ اور کسی کے پیچھے نہ پھو کہ

اس کی ہر بات کی تحقیق شروع کر دو، اس طور پر کہ تم دو روز سے کہاں تھے۔ ایک مؤمن کے لیے یہ بڑی خطرناک بات ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بگڑے ہوئے معاشرہ کی اصلاح فرمائی اور پوری توجہ آپ نے اسی پر صرف فرمائی۔ اسی لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا: **كُلُّكُمْ رَاعٍ وَاُولَٰئِكَ مَخْلُوقٌ مِنْ تَرَابٍ لَا فِضْلَ لِعَرَبِيٍّ عَلٰی عَجَبِيٍّ وَلَا لِعَجَبِيٍّ عَلٰی عَرَبِيٍّ وَلَا لِأَبِيضٍ عَلٰی سَوْدٍ وَلَا لِأَسْوَدٍ عَلٰی اَبِيضٍ اِلَّا بِالْتَقْوٰی**، کسی کو ایک دوسرے پر برتری حاصل نہیں ہے، تم سب آپس میں اولاد آدم ہو اور آدم کو اللہ نے مٹی سے پیدا کیا لہذا تم میں سے کسی کو ایک دوسرے پر کوئی فضیلت حاصل نہیں ہے سوائے اس کے کہ اللہ کا تقویٰ اس کے دل کے اندر ہو، جس کے اندر بقینا اللہ کا تقویٰ ہو گا وہی افضل ہو گا اصل پیمانہ برتری کا یہ ہی تھا اسی کو اللہ نے اپنے بلیغ انداز میں اس طرح بیان فرمایا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَّاُنْثٰى وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوْبًا وَّوَسَبًا اَعْلٰى لِنَعْرِفَ فَوَا اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ، تو جو پیمانہ ہے آدمی کی عظمت کا اس کی بلندی کا، صحیح انسان ہونے کا، بھائی چارگی اور اخوت کے جذبے کا، وہ ہے اللہ کا لحاظ، اللہ کا تقویٰ۔ جب اللہ کا تقویٰ انسان کے دل میں پیدا ہو جاتا ہے وہ تمام چیزوں سے مستغنی اور بے نیاز ہو جاتا ہے پھر وہ نام و نمود کے چکر میں نہیں رہتا۔

برادرانِ اسلام! اس وقت کے معاشرہ کو جس چیز کی ضرورت تھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرف توجہ دلائی۔ آج ہمارا معاشرہ انتہائی طور پر بگڑا ہوا ہے۔ آج نہیں جب بھی معاشرہ بگڑتا ہے تو وہ اسی پیمانہ سے ٹھیک ہو سکتا ہے، یہ ایسا پیمانہ ہے جو ہمیشہ ہمیش قائم رہنے والا ہے، اس پیمانہ کو اختیار کر کے ہم ایک قابل و کامیاب زندگی گزار سکتے ہیں اسی کو اللہ نے اس طرح بیان فرمایا ہے: **لَا اَخُوْفُ عَلَیْكُمْ وَاَلَا هُمْ يَخْزَوْنَ** کہ ایسے لوگوں کو کوئی خوف ہو گا نہ رنج و غم یعنی جن کے دلوں کے اندر اللہ کا تقویٰ اور خوف

موجود ہے وہ بے خوف و خطر کی زندگی گزارتے ہیں۔ یہ حال ان کا دنیا میں ہوتا ہے اور آخرت کے متعلق اللہ نے فرمایا: **إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ أَمْوَاتُهُمْ عَلَيْنَا الْمَلَائِكَةُ أَنْ لَا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ** کہ بے شک جن لوگوں نے اس بات کا اعتراف کیا کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر اس پر جم گئے اور انہوں نے اسی کے مطابق اپنی زندگی کو اللہ کے رنگ میں رنگ لیا ان پر بار بار فرشتے نازل ہوتے ہیں، وہ فرشتے ان سے یوں کہتے ہیں کہ اب تم کو کسی قسم کا خوف و خطر نہ ہوگا۔ اب تم کو بہترین زندگی حاصل ہوگئی۔

ارے عزیزو! آج ہم رب چاہی زندگی چھوڑ کر من مانی زندگی گزار رہے ہیں، جس کی وجہ سے ہم طرح طرح کے رنج میں مبتلا ہیں کبھی کسی پریشانی کا شکار ہیں کبھی کسی مسئلہ میں گرفتار ہیں، کبھی قحط سالی کا مسئلہ ہے کبھی گھر کے مسائل ہیں کبھی دینی مسائل ہیں۔ لاکھوں مسائل میں ہم گھرے رہتے ہیں اگر ہمارا دین پر عمل ہو جائے اللہ ہمیں ان مسائل سے بے نیاز کر دے گا، ہم امن و دعائیت کی زندگی گزاریں گے جو اصل ذریعہ ہے سکون کا۔ آپ کو معلوم ہے کہ نعمت بڑے بڑے مالداروں، بڑے بڑے تاجروں اور بادشاہوں کو حاصل نہیں ہے، ان کے پاس راحت و آرام کے اور دفاع کے وسائل ہزاروں موجود ہیں اور زندگی کی حفاظت کے لیے ہر طرح کی طاقت موجود ہے لیکن اس کے باوجود زندگی میں سکون نہیں ہے۔ چاروں طرف یہ آواز ہے کہ فلاں علاقہ میں قحط سالی آگئی اور فلاں جگہ یہ مصیبت کھڑی ہوگئی اور فلاں جگہ لوگوں پر یہ ظلم و ستم ہو رہا ہے جس کی وجہ سے صدائے احتجاج بلند ہو رہی ہے۔ زندگی میں سکون نہیں ہے، سکون کی تلاش میں لوگ سرگرداں ہیں، کہیں سکون اور نیند لانے کے لیے دواؤں کا استعمال ہو رہا ہے لیکن آخر اس سے کب تک سکون ملے گا؟ جوں ہی دوائی کا اثر ختم ہوتا ہے پھر وہی غم اور وہی رنج آنکو گھیر لیتا ہے۔ سکون کا تعلق انسان کی مادی طاقت سے نہیں ہے، اگر تعلق مع اللہ ہے المصنوع

کے اندر موجود ہے ماقرب الی عبدی بشری و احب الی مما افترضتمہ مکہ کوئی
 بندہ مجھ سے قریب نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ فرض کو ادا نہ کرے جو چیز اللہ نے فرض
 کی ہے اس کو امانت داری اور سچائی کے ساتھ جب بندہ ادا کرتا ہے تو اللہ اس کو اپنا
 مقرب بندہ بنا لیتے ہیں اور جب بندہ فرض کی ادائیگی کے ساتھ ساتھ نوافل کا بھی اہتمام
 کرتا ہے تو اللہ اس سے یہ کہتے ہیں "لایزال عبدی یتقرب الی بالنوافل حتی
 أحبہ فاذا أحببتہ کنت سمعہ الذی یسمع بہ ویصرہ الذی یرى بہ ویسألنی
 لاءعطیتہ ولکن اعاد فی لاعینہ" اَوْ کَمَا قَالَ رَسُولُ اللَّهِ فِي هَذَا
 الْحَدِيثِ الْقَدِيمِ الشَّرِيفِ "جس کا مطلب یہ ہے کہ جب بندہ نوافل کا بھی اہتمام
 کرتا ہے تو اس کو میں اپنا محبوب بنا لیتا ہوں اور جب میں اس سے محبت کرنے لگتا ہوں
 تو میں اس کا کان بن جاتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے اور آنکھ بن جاتا ہوں جس سے وہ
 دیکھتا ہے اور ہاتھ بن جاتا ہوں جس سے وہ پکڑتا ہے اور پیر بن جاتا ہوں جس سے وہ
 چلتا ہے اور اگر وہ میرے سے کسی چیز کا سوال کرتا ہے تو میں اس کے سوال کو ضرور
 پورا کرتا ہوں اور اگر وہ مجھ سے کسی چیز سے پناہ چاہتا ہے تو میں اس کو ضرور پناہ دیتا
 ہوں۔۔۔۔۔ تو ہمارے لیے تو سارے انعامات ہی انعامات ہیں۔ کیسی خوشگوار
 زندگی ہے اگر ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتلائے ہوئے نسخے پر عمل کریں اور اگر اس
 نسخے کو استعمال نہ کریں جیسا کہ آج کل ہم نے نظر انداز کر رکھا ہے تو پھر آپ سوچ لیجئے کہ
 ہمارا کیا ہو سکتا ہے۔ پھر ہم کیوں شکوہ کرتے ہیں زمانہ کے حالات کا، کبھی لوگوں کی سختیوں
 کا، کبھی ظلم و ستم کا، کبھی بارش کی تنگی کا، کبھی گرمی اور سردی کی شدت کا۔ یہ اس لیے ہے کہ
 ہم نے اپنا رشتہ اللہ سے کمزور کر لیا ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ رشتہ توڑ لیا ہے لیکن رشتہ ضرور
 کمزور کر لیا ہے اور جب رشتہ کمزور ہو جاتا ہے تو آپ دیکھتے ہیں کہ اگر دوسرے دوست یا دو چاہنے والے

ان پر گامزن رہوں چنانچہ انھوں نے فہرست بنا کر حوالہ کر دی کہ یہ سب کام آپ کو کرنے ہیں، خادم نے کہا کہ لکھ دیجئے چنانچہ مالک نے کہا کہ ٹھیک ہے، مالک نے لکھ کر اس پر دستخط کر دیئے اب ملازم نے کہا کہ میں اس کے مطابق کام کروں گا، اس میں نہ کمی کروں گا نہ زیادتی۔ مالدار حسباً نے کہا کہ بالکل ٹھیک ہے۔ ایک مرتبہ ایسا ہوا کہ آقا صاحب گھوڑے پر چڑھ رہے تھے، چڑھتے ہوئے پائے دان میں قدم پھنس گیا اور گھوڑا آگے کو لیکر چلنے لگا، قریب تھا کہ یہ گر جائیں، انھوں نے اپنی مدد کیلئے لوگوں کو آواز دی کہ مجھے بچاؤ، اب لوگر جواب دیتا ہے کہ صاحب یہ فہرست ہے اس میں یہ تو لکھا ہوا نہیں ہے کہ اگر گھوڑے پر چڑھتے ہوئے قدم پھنس جائے تو میں بچانے آؤں لہذا یہ کام میں نہیں کر سکتا۔

تو دوستو! آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے جو سیرت پیش کی ہے وہ تو یہ ہے کہ ہم مکمل طور پر داخل ہوں، پاؤں کے ناخنوں سے لیکر سر کے بالوں تک بندگی کا نمونہ پیش کرنا ہے۔ جب بندہ مکمل طور پر توجہ اللہ کی طرف کر لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے دل میں جو جائز بات آتی ہے اس کو ضرور پورا فرما دیتے ہیں۔ ہمارے سامنے ہمارے اکابر کے حالات ہیں کہ جب انھوں نے اپنے آپ کو اللہ کے حوالے کیا تو اللہ نے ان کے ساتھ یہ معاملہ فرمایا کہ جو انھوں نے مانگا وہ ملا بطور شرق عادت کے۔ مزید یہ کہ ان کے افلاق و عادات ان کے اوصاف، ان کے چہرہ مہرہ کو دیکھ کر لوگ ایمان میں داخل ہوتے تھے وہ جس کے لیے ہاتھ اٹھا کر دعا کرتے اللہ ان کے حق میں ان کی دعا کو قبول فرماتا۔

تو بھائیو! ضرورت ہے کہ ہم اپنے معاشرہ کو بدلیں اور معاشرہ کی خرابیاں و کمزوریاں جب تک دور نہیں ہوں گی جب تک ہم اپنے آپ کو نہیں بدل سکیں گے۔ اسی کے ساتھ ساتھ میں یہ بھی کہوں گا کہ اصلاح معاشرہ کے لیے بچیوں کی تعلیم بھی بے حد ضروری ہے۔ ان سے

جتنا معاشرہ سدھرے گا اتنا مردوں سے نہیں سدھرے گا۔ جب بچوں کے پاس اسلام کی ضروری تعلیم ہوگی تو وہ اپنی اولاد کو اسلامی تعلیم سے خود روشناس کرائیں گی وہ اثر بچے قبول کریں گے۔ جب بچوں کا بچپن ہی سے اسلامی ذہن ہوگا تو وہ معاشرہ کتنا خوش نصیب اور خوشگوار ہوگا اور یہ مشاہدہ ہے کہ جن کے بچے صاف ستھرے اور مہذب رہتے ہیں لوگ ان کو دیکھ کر یہ تمنا کرتے ہیں کہ کاش ہمارے بچے بھی ایسے ہی ہوتے۔ اب اندازہ لگائیے کہ جو لوگ اپنے بچوں کے خراب ہونے کے سبب اچھا ہونے کی تمنا کر رہے ہیں تو یہ بچے کہاں خراب ہوتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ بچے پہلے گھر میں خراب ہوئے پھر باہر کے ماحول میں مزید خراب ہو گئے۔ اس لیے بچوں کی تعلیم کتنی بے حد ضروری ہے اس کے بغیر ہم چاہیں کہ اصلاح معاشرہ ہو جائے ناممکن ہے۔ لوگ سوچتے ہیں کہ جلسوں کے ذریعہ وعظ و تقریر کے ذریعہ معاشرہ سدھر جائے گا مگر پھر کے ذریعہ اصلاح ہو جائے گی، میں تو سمجھتا ہوں کہ شاید اتنی کامیابی نہ مل سکے یا بالکل نہ ملے بلکہ ہم تو یہ دیکھ رہے ہیں کہ جتنے زیادہ جلسے ہو رہے ہیں لوگ اتنا ہی ضلالت و گمراہی کی طرف زیادہ مائل ہو رہے ہیں۔ آپ دیکھئے کہ پہلے بیاہ شادی میں یہ رسم و رواج نہیں تھے جو آج ہم دیکھ رہے ہیں۔ مسلمانوں میں شادیاں ہوتی ہیں تو ان میں اتنی خرابیاں اور رسمیں پیدا ہو گئی ہیں کہ جن کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا تھا۔ مسابقت اور ریس کا اتنا جذبہ پیدا ہو گیا ہے کہ اگر فلاں صاحب کی بیٹی بیٹے کی شادی میں دس لاکھ روپے خرچ ہوئے تو میں ۲۰ لاکھ روپے خرچ کروں گا اس نے دو ہزار بار اتنی بلائے تو میں ۱۰ ہزار بلاؤں گا، اس نے ایک عام ہوٹل میں شادی کا انتظام کیا تو میں فائیو اسٹار ہوٹل میں باراٹ ٹھہراؤں گا اس پر طرہ یہ کہ میں ہر بار اتنی کو اتنا اور اتنا انعام بھی دوں گا۔ یہ سب قرض اور سود لے کر کیا جا رہا ہے تاکہ نام روشن ہو جائے اور تاریخ بن جائے کہ وہاں واقعی شادی تو فلاں حاجی صاحب نے کی ہے۔ اندازہ لگائیے کہ کیا اس سے اصلاح معاشرہ ہو جائے گی؟ ہرگز اس سے اصلاح نہیں ہوگی کیونکہ اصلاح

اپنے نفس اور اپنی ذات سے چلتی ہے تب وہ دوسروں پر اثر انداز ہوتی ہے، اس لیے پہلے اپنے نفس کی اصلاح کریں۔ اس طرح صرف جلسوں اور لٹریچر پر اگر اکتفا کر کے بیٹھ جائیں گے تو اس سے نفسیاتی بیماریاں اور کمزوریاں اور بڑھیں گی اور ان کے جراثیم اور زیادہ تنومند ہوں گے۔ آج حال یہ ہے کہ مسلمان کی بات جارہی ہے اول تو لفظِ بات ہی کہیں منقول نہیں ہے۔ ہم نے خود دیکھا ہے کہ بات جارہی ہے اس میں کہیں پٹانے اور گاجے باجے کا دور دورہ ہے تو کہیں تاج گانا ہے اور کار و گاڑیاں پھولوں سے سجی ہوئی ہیں ہم نے سوچا کہ یہ بات شاید کسی غیر مسلم کی ہوگی، پتہ چلا کہ نہیں یہ تو مسلمان کی ہے۔ لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلیٰ العظیم۔ کیا مسلمانوں کے یہاں ایسی شادیاں ہوتی ہیں؟ کیا ان خرافات کے بعد بھی یہ لوگ مسلمان کہلانے کے مستحق ہیں اور اسی پر اکتفا نہیں کرتے، سجاوٹ اور ڈیکوریشن کا یہ عالم ہوتا ہے کہ دیکھنے والے کو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کسی راجہ مہالاجہ یا کسی بادشاہ کا قلعہ ہے اس پر گھوڑے کھڑے کیے ہوئے ہیں مصنوعی گھوڑے ہوتے ہیں یا حقیقتہً ہی گھوڑے ہوتے ہیں جنہیں کرایہ پر لے لیا جاتا ہے یہ اس لیے کیا جاتا ہے تاکہ معلوم ہو کہ کسی بڑے سا ہوکار کی شادی ہے۔

دوستو! یہ وہ حقائق ہیں جو رات دن نظر آتے ہیں، کیا اس طرح ہماری اصلاح ہوگی؟ ہمارے اندر جو خرابیاں ہیں ہم ان کو دور نہ کریں تو کیا معاشرہ ٹھیک ہو جائے گا، اپنی نسل اور اپنے نفس کی اصلاح نہ کریں تو کیا معاشرہ خوشگوار ہو جائے گا؟ ہمارے کتنے بھائی ایسے ہیں جو کبھی نماز تک نہیں پڑھتے، کلمہ ان کو یاد نہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ان کو کوئی معلومات نہیں اور نہ اس کی طرف کبھی توجہ ہوتی ہے اور نہ ہم توجہ کرتے ہیں کیا اس سے اصلاح معاشرہ ہوگی؟ ہرگز نہیں۔ معاشرہ جب ہی ٹھیک ہو گا جب کہ ہر شخص اپنے نفس کی اور اپنی اولاد کی فکر کرے۔ اگر ہر شخص اپنی توجہ کام کران باتوں کو بنالے تو پھر خوبیاں ہی خوبیاں ان کے اندر پیدا ہو جائیں گی جن کو دیکھ کر لوگ خود اپنی اصلاح کیا کریں گے

جس طرح اہل اللہ کو دیکھ کر لوگوں کے قلوب بدل جایا کرتے تھے۔ اس لیے آپ بھی اہل اللہ بن جائیں اور اہل اللہ بننا کوئی ناممکن کام نہیں اس لیے کہ اللہ تو چاہتے ہی ہیں کہ میرا ہر بندہ اہل اللہ اور مخلص بن جائے۔ ایک حدیث میں مذکور ہے ”سُئِلَ رَسُولُ اللَّهِ عَنِ الرَّجُلِ يُقَاتِلُ شِجَاعَةَ وَيُقَاتِلُ حَمِيَةً وَيُقَاتِلُ رِيَاءً أَيْ ذَٰلِكَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ“

میرے بھائیو! میں آپ سب سے کہوں گا کہ اپنے اندر اخلاص پیدا کریں اس لیے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا ایسے شخص کے بارے میں جو راہِ خدا میں قتال کرتا ہے تاکہ لوگ اس کو بہادر سمجھیں یا جنگ کرتا ہے اس لیے کہ حیمت و وطن و غیرت قومی اس کو جنگ پر برا سمجھتے کر رہی ہے یا لوگوں کو دکھلا دے کی وجہ سے قتال کر رہا ہے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ ان میں سے کونسا شخص اللہ کے راستے میں جہاد کرنا والا ہے یعنی سچا مجاہد کون ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ان میں سے مقبول وہ شخص ہے جو اللہ کے دین کو بلند کرنے کیلئے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو زندہ کرنے کے لیے قتال کرتا ہے وہ شخص ہی مجاہد فی سبیل اللہ ہے اس لیے میرے لیے اور سب کے لیے یہ دعا کریں کہ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے کہ اللہ کے دین کو بلند کرنا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو زندہ و نافذ کرنا ہمارا منشور ہو۔ اس نیت سے جو محنت اور قربانیاں ہم پیش کریں گے وہ اللہ کی نظروں میں بہت مقبول ہوں گی۔

ہم کبھی کبھی اپنی زندگی کا محاسبہ بھی کر لیا کریں بلکہ میں تو یہ کہتا ہوں کہ روزانہ سونے سے پہلے اپنا محاسبہ کر لیا کریں کہ ہم نے اب تک کتنے اچھے اعمال کیے اور کتنے بُرے اعمال کیے ہیں۔

بس میں اپنی بات کو اسی پر ختم کرتا ہوں، ابھی بہت علماء باقی ہیں، اصل تقاریر یہ تو انہی کی ہوں گی وہ اظہارِ خیال فرمائیں گے میں تو حضرت مولانا محمد طاہر صاحب قاسمی

کی دعوت پر یہاں علمائے کرام اور آپ حضرات سے ملاقات کی غرض سے حاضر ہوا تھا
 ماشاء اللہ یہاں کے کام اور تعلیمی نظام کو دیکھ کر بڑی خوشی و مسرت ہوئی ہمارے مولانا
 محمد طاہر صاحب بانی و ناظم ادارہ احیاء العلوم صدیقیہ جو بڑی جدوجہد اور
 محنت سے کام کر رہے ہیں جن کی محنتوں اور خلوص کی جیتی جاگتی تصویر یہ ادارہ آپ کے سامنے
 ہے جہاں قوم و ملت کے بہت سے نوہمالان اپنی علمی تشنگی دور کر رہے ہیں، روحانی
 پیاس بجھا رہے ہیں اور تعلیم و تربیت سے آراستہ ہو کر قوم و ملت اور ملک و وطن کی
 اہم خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اسی کے ساتھ بڑی مبارکیا دی کے قابل ہیں یہاں
 کے ذمہ داران جنہوں نے بچوں کے ساتھ بچوں کے لیے بھی الگ سے تعلیمی نظام اور
 تربیتی پروگرام مرتب کیا ہے اور آج ہی سے اس کا افتتاح بھی کیا ہے۔ جیسا کہ میں نے
 عرض کیا تھا حقیقت میں ان بچوں ہی کے ذریعہ سے معاشرہ کی صحیح اصلاح کا فریضہ انجام
 دیا جاسکتا ہے۔ ان کی گود و آغوش بچہ کار سے پہلا مدرسہ اور تربیت گاہ ہے۔ دعا ہے
 کہ اللہ اس ادارہ کو ہر طرح کی ترقیات عطا فرمائے اور تمام شرور فتن سے اسی حفاظت
 فرمائے۔ اس ادارہ کو دیکھ کر بڑی مسرت ہوئی، یہاں کی تعمیر و تعلیم، تربیت و ثقافت
 نظم و نسق اور انتظام و انصرام، یہ تمام چیزیں یہاں کے محنتی و سلیقہ شعار حضرات کی ذہنی
 بلند آہنگی کا عکس مستنیر ہے۔ اللہ تعالیٰ اس اسلامی گلشن کو سدا بہار بنائے اور کلکتان
 میں مزید خلوص و لگن پیدا فرمائے۔

اگر میں نے کوئی غلط بات کہی ہے تو اس سے معذرت خواہ ہوں اور اگر صحیح
 بات کہی گئی ہے تو اس کو آپ حضرات اپنے دل میں جگہ دیں۔

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پتلوکر

کے تئیں

علمائے کرام اور دانشوران عظام

۱

تأثرات و توصیات

اور

تائیدات

۱

تصدیقات

نقل کنندہ از رجسٹر معانہ جات

جناب مولانا محمد طاہر صاحب القاسمی

بانی و مہتمم مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پتلوکر

حضرت مولانا سید ارشد صاحب مدنی ناظم تعلیمات دارالعلوم دیوبند

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد

راٹم الحروف مولانا محمد طاہر صاحب قاسمی کی دعوت پر مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پبلو کر حاضر ہوا اور طلبہ کے حفظ قرآن کریم کے مکمل کرنے کی تقریب میں شرکت کی الحمد للہ بچوں کے تلاوت کرنے کا انداز نہایت مناسب تھا قرآن کریم سن کر خوش ہوئی الحمد للہ مدرسہ تعلیمی تیسری اور تربیتی و ثقافتی اعتبار سے شاہراہ ترقی پر گامزن ہے اور یہاں کا تعلیمی و تربیتی نظام قابل قدر ہی نہیں بلکہ قابل رشک بھی ہے اور اخلاص و لگن کی بین دلیل ہے لہذا فیعمل العملون۔
راٹم الحروف دعا گو ہے کہ اللہ نصرت فرمائے اور دن دوئی رات چوگی ترقی عطا فرمائے۔ آمین

حضرت مولانا عبدالحق صاحب شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند و حضرت مولانا عبدالحق صاحب سنبھلی استاذ تفسیر و ادب دارالعلوم دیوبند

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد

آج مورخہ ۲۴ ربیع الثانی ۱۴۲۱ھ بروز پنجشنبہ مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پبلو کر عزیز کرم مولانا محمد طاہر صاحب القاسمی کی دعوت پر جمعیت مولانا عبدالحق صاحب استاذ تفسیر و ادب دارالعلوم دیوبند حاضری کی سعادت نصیب ہوئی کچھ بچوں کا حفظ میں امتحان لیا الحمد للہ بچوں نے مسئلہ آیات کو صحیح خارج و صفات کے ساتھ پڑھ کر سنایا بے حد سرت ہوئی اندازہ ہوا کہ اساتذہ حضرات تعلیم و تربیت پر پوری جدوجہد کرتے ہیں یہاں مقامی طلبہ کے علاوہ بیرونی طلباء کی بھی ایک کثیر تعداد مقیم ہے جن کے قیام و طعام کا مدرسہ ہی کفیل ہے مدرسہ کی کوئی مستقل آمدنی نہیں ہے صرف مسلمانوں ہی کے چندہ سے اخراجات پورے ہوتے ہیں تاکارہ دعا کرتا ہے کہ اللہ جل شانہ اس ادارہ کو ہر طرح کی ترقیات سے ہمکنار فرمائے۔ آمین

محقق عصر حضرت مولانا سید انظر شاہ صاحب مسعودی شیخ الحدیث دارالعلوم وقف دیوبند

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۹ جمادی الثانیہ ۱۳۲۱ھ کو احقر بمعیت مولوی احمد خضر شاہ و مولانا محمد اسلام صاحب استاذان وقف دارالعلوم دیوبند بر دعوت مولانا محمد طاہر القاسمی مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ ٹیلو کر سہارنپور حاضر ہوا مدرسہ علاقہ گھاڑی کی دور افتادہ سر زمین پر قائم ہے جہاں کے باشندگان خستہ حال ہیں اور اس طرح کے اداروں کی کفالت کے وہ متحمل نہیں اسی لئے یہاں ضروری تعمیرات بھی نامکمل مالی حال سقیم تعاون علی الخیر کی کمی مایوس کن حالات لیکن بانی و اساتذہ کی بلند ہمتی اور یاس انگیز ماحول کو انگیز کرنے کا جذبہ صادق مسرت انگیز بلکہ قابل رشک ہے طلبہ کی تعداد معتد بہ ہے غریبانہ انداز میں فروکش ہیں اور نان جویں پر گزارا کرتے ہیں لیکن تحصیل علم میں مشغول طلبہ کے قرآن شریف سننے کی سعادت نصیب ہوئی صحت تلفظ نہایت ہی خوب ہے اللہ مسبب الاسباب اور قاضی الحاجات ہے تاہم ملت کے حوصلہ آفرین حضرات کی توجہ کا یہ ادارہ سب سے زیادہ مستحق ہے۔

حضرت مولانا عبداللہ الحسنی ندوی

استاذ حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

مورخہ ۳۱ مارچ ۲۰۰۱ کو مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ ٹیلو کر بمعیت حضرت مولانا محمد رابع الحسنی ندوی ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ حاضری ہوئی مدرسہ کی تعلیمی تعمیری رفتار قابل قدر ہے اور اس بات کی تمنا ہے کہ انشاء اللہ مدرسہ جلد ہی اپنی افادیت و نافعیت کے پیش نظر علاقہ و بیرون علاقہ کے لئے ایک شجرہ طوبی ثابت ہوگا اللہ ہر طرح کی ترقیات سے نوازے اور جملہ رکاوٹیں دور فرما کر قبول فرمائے۔ آمین

مولانا علاء الدین صاحب گجراتی

آج مورخہ ۲۶ مارچ ۲۰۰۰ء کو مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پٹلو کر میں اجلاس کے موقع پر حاضری ہوئی طلبہ کی کارکردگی کو دیکھنے و سننے کا موقع ملا طلبہ کی صلاحیت قابل رشک و لائق صد تحسین ہے۔
میں مدرسہ کی ہر نوع کی ترقی کیلئے دعا گو ہوں۔

حضرت مولانا سید مکرم حسین صاحب سنسار پوری
خلیفہ حضرت شیخ عبدالقادر صاحب رائے پوری نور اللہ مرقدہ
و حضرت مولانا مفتی عبدالقیوم صاحب رائے پوری

حامداً و مصلیاً اما بعد

آج مورخہ ۱۷ ارفصلہ ۱۴۲۱ھ مطابق ۱۵ جون بروز بدھ عزیز ی مولوی محمد طاہر قاسمی کی پر خلوص دعوت پر بحیثیت حضرت مولانا مفتی عبدالقیوم صاحب رائے پوری حاضری ہوئی۔

ازیں قبل بھی تعلیمی افتتاح کے موقع پر حاضر ہوئی تھی مدرسہ ہذا علاقہ گھاڑ میں واقع ہے یہ چشمہ شیریں ایک نعمت خداوندی ہے ادارہ اپنے روز قیام ہی سے ترقی کی شاہراہوں پر گامزن ہے تشنگان علوم کی ایک کثیر تعداد علم جیسی نایاب دولت سے مستفیض ہو رہی ہے دلی دعا ہے کہ یہ تعلیمی و تربیتی چمن سدا شاداب رہے۔

حضرت مولانا سید سلمان صاحب ناظم مدرسہ مظاہر علوم سہارنپور

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد

مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پٹلو کر ضلع سہارنپور کی ایک بلڈنگ کے سنگ بنیاد کے موقع پر بندہ کی بحیثیت حضرت صاحبزادہ محترم مولانا محمد طلحہ صاحب مدرسہ میں حاضری ہوئی دینی مدارس و مکاتب کا قیام جگہ جگہ نونہالان قوم کی دینی ضرورت ہے اس فریضہ کی ادائیگی ہر ذمہ دار کی ذمہ داری ہے مدرسہ ہذا کی تعلیم کے سلسلے میں ہمارے مدرسین کے ذریعہ سے پہلے ہی سے علم ہے کہ بہترین کارکردگی اور ایک مثالی تعلیم ہے اسلئے تمام اہل خیر حضرات سے میں یہ درخواست کروں گا کہ وہ ادارہ کا تعاون فرمائیں اور اپنے لئے صدقہ جاریہ چھوڑ کر جائیں ان اللہ لا یضیع اجر المحسنین۔

محمد طلحہ، محمد سلمان مظاہر علوم ۱۲ رجب ۱۴۱۸ھ

حضرت مولانا مفتی عبداللہ صاحب حیدر آبادی

خلیفہ حضرت قاری سید صدیق احمد صاحب باندوئی

آج مورخہ ۹ جمادی الاول ۱۴۲۲ھ بمطابق مولانا انعام الحسن صاحب باندوئی اور سید شیخ فیروز جامع مسجد دہلی مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پتلو کر حاضر ہوا مدرسہ میں حفظ کے طلبہ سے قرآن شریف اور عربی طلبہ سے تقاریر وغیرہ کے سننے کی سعادت نصیب ہوئی اور بے حد خوشی ہوئی اللہ مزید ترقیات سے نوازے مقدار طلبہ خاصی معتد بہ ہے۔

اللہ پاک اپنے کرم سے مدرسہ کی جملہ ضروریات کو غیب سے پورا فرمائے علامۃ المسلمین کے قلوب کو اس طرف مائل فرمائے۔ آمین

مفتی

حضرت مولانا قاری رکن الدین صاحب تاو لوی مظفر نگر دہلی

آج مورخہ ۷ ذیقعدہ بروز جمعہ ہمراہ حضرت قاری محمد ربان صاحب مظفر نگری مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ حاضری ہوئی مدرسہ کے تعلیمی و تعمیری پروگرام کو دیکھ کر بے حد خوشی ہوئی ذل باغ بارغ ہو گیا اللہ مدرسہ کو ترقی کے باجود جہ پر پہنچائے۔ آمین

حضرت مولانا محمد ہارون صاحب جے پور راجستھان

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد

آج مورخہ ۲۹ ربیع الاول بروز چہار شنبہ مدرسہ احیاء العلوم صدیقیہ پتلو کر میں حضرت مولانا محمد طاہر صاحب القاسمی کی دعوت پر جمعیت مولانا محمد رضوان صاحب ناظم مدرسہ سراج العلوم فتحپور بغرض امتحان حاضری ہوئی تقریباً سبھی درجات کو دیکھنے اور امتحان لینے کا موقع ملا بچوں نے بہتر سے بہتر انداز میں پڑھا طبیعت کو حد درجہ مسرت ہوئی۔

اس علاقہ کے اعتبار سے اس مدرسہ میں قرآن پاک مع تجوید اور درس نظامی کی معیاری تعلیم ہو رہی ہے طریقہ تعلیم و تربیت پر اساتذہ حضرات کی گہری نظر ہے اگر اسی طرح محنت جاری رہی تو یہ ادارہ مستقبل قریب میں مرکزی ادارہ ہو گا خدا کرے خلوص و اللہیت کا یہ چمن سدا سرسبز و شاداب رہے۔ آمین

مدرسه احياء العلوم صديقيه پٹلوکر ميں

تشریف لانے والے حضرات علمائے کرام و دانشوران عظام کے

اسمائے گرامی

- حضرت مولانا سید ارشد صاحب مدنی ناظم تعلیمات دارالعلوم دیوبند
- حضرت مولانا سید رابع حسنی ندوی ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ
- حضرت مولانا سید انظر شاہ صاحب مسعودی شیخ الحدیث دارالعلوم وقف دیوبند
- حضرت مولانا سید محمد سلمان صاحب ناظم مدرسہ مظاہر علوم سہارنپور
- حضرت مولانا محمد طلحہ صاحب صاحبزادہ محترم حضرت شیخ زکریا صاحب
- حضرت مولانا محمد سالم صاحب مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند
- حضرت مولانا مفتی مظفر حسین صاحب ناظم مظاہر علوم وقف سہارنپور
- حضرت مولانا محمد الیاس صاحب مہتمم جامعہ بیت العلوم پہلی مزرعہ ہریانہ
- حضرت مولانا عبدالستار صاحب بوڑیہ ہریانہ
- حضرت مولانا ظہور حسن عالمپور رائے پور
- حضرت مولانا مفتی حبیب الرحمن صاحب خیر آبادی مفتی دارالعلوم دیوبند
- حضرت قاری عبدالمنان صاحب پہلی مزرعہ
- حضرت مولانا بلال احمد صاحب باغتی
- حضرت مولانا مفتی محمد شاہ صاحب گنگوہی
- حضرت مولانا محمد شاہ محمد صاحب مہتمم مدرسہ تجوید القرآن پہلی کوشی دہلی
- حضرت قاری معمور صاحب میوات
- حضرت الحاج شیخ عبدالکیم صاحب کشن گنج دہلی
- حضرت الحاج شیخ محمد عمر صاحب کشن گنج دہلی
- حضرت شیخ حسین الدین صاحب قصاب پورہ دہلی

- حضرت مولانا مفتی عبدالغنی صاحب ازہری مہتمم دارالعلوم نظامیہ مکنپورہ بادشاہی باغ
- حضرت مولانا محمد یوسف صاحب مہتمم مدرسہ قاسم العلوم تیڑہ مظفر نگر
- حضرت مولانا زبیر احمد صاحب محدث جامع الہدیٰ مراد آباد
- حضرت مولانا ظہیر صاحب مظفری مظفر آباد
- حضرت مولانا مفتی محمد مسعود عزیز ندوی مہتمم مرکز احیاء فکر اسلام مظفر آباد
- حضرت مولانا شمیم احمد صاحب مظفری مظفر آباد
- حضرت حافظ شبیر صاحب مہتمم مدرسہ تعلیم الدین رسول پور سہارنپور
- حضرت مولانا محمد سلیم صاحب ناظم مدرسہ فیض رحمانی سنسارنپور
- حضرت مولانا عزیز اللہ ناظم ادارۃ الصدیق بیٹ
- حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب مدرس جامعہ کاشف العلوم جھٹھل پور
- حضرت مولانا محمد اسلم صاحب ناظم جامعہ کاشف العلوم جھٹھل پور
- حضرت مولانا محمد ناظم صاحب ندوی رئیس المعہد الاسلامی مانک منو
- حضرت مولانا محمد انعام اللہ قاسمی رفیق المعہد الاسلامی مانک منو
- حضرت مولانا محمد ریاض صاحب ندوی استاذ مظاہر علوم وقف سہارنپور مدیر آئینہ مظاہر علوم
- حضرت مولانا محمد سلیمان صاحب، قاری محبوب حسن صاحب
- حافظ مستقیم صاحب، مدرسہ نور القرآن ڈھابہ رائے پور سہارنپور
- حضرت مولانا محمد احمد صاحب استاذ مظاہر علوم سہارنپور
- شیخ محمد اسلام بیٹ
- الحاج صدیق صاحب بیٹ
- قاری محمد اکرام صاحب مہتمم دارالعلوم صدیقیہ روڑکی
- راجہ غفتر علی سابق وزیر اوقاف اتر پردیش
- قاری مہتاب صاحب جامعہ اسلامیہ ریڑھی تانچورہ
- حاجی جمیل احمد صاحب ٹہنور بجنور
- حضرت مولانا اخلاق حسین صاحب بجنور
- حضرت مولانا قاری عبدالرؤف صاحب استاذ تجوید دارالعلوم دیوبند